
ФОРМУВАННЯ РИНКОВОЇ ЕКОНОМІКИ                                                 FORMATION OF MARKET ECONOMY 
В УКРАЇНІ. 2009. Вип. 19. С. 430–433                                                           IN UKRAINE . 2009. Is. 19. P. 430–433 
  

 

© Скаско О., 2009 

УДК 336.711.65 

УДОСКОНАЛЕННЯ МЕХАНІЗМІВ ОБЛІКУ КРЕДИТНИХ  
ОПЕРАЦІЙ БАНКУ 

О. Скаско  

Львівський інститут банківської справи Університету банківської справи  
Національного банку України 

Досліджено бухгалтерський облік кредитних операцій банків за термінами надання та 
своєчасністю виконання первинно укладених договорів. На цій основі запропоновано 
рекомендації з удосконалення діючої на сьогодні в Україні методики бухгалтерського обліку 
кредитних операцій, що забезпечить більш реальне відображення в фінансовій звітності 
наявних ризиків банків та стан ліквідності. 
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Сучасний стан розвитку економіки в державі потребує постійної уваги до банківської системи, 
проведення політики, спрямованої на створення сприятливих умов для її стабільного та 
ефективного функціонування.  

Банки є однією із найважливіших структур ринкової економіки, що яскраво проявляється 
сьогодні в Україні та в усьому світі через наявну банківську кризу (припинено кредитування, існує 
недовіра до безпечності банків з сторони вкладників), яка вкрай негативно впливає на всю 
економіку.  

Кредитно–банківська система за умов ринку відіграє важливу роль у підвищенні ефективності 
економіки країни. Через неї проходить гігантський обсяг грошових розрахунків та платежів 
господарських організацій і населення, вона мобілізує і перетворює в активно діючий капітал 
тимчасово вільні грошові кошти, заощадження і доходи юридичних і фізичних осіб. З цієї причини всі 
юридичні і фізичні особи завжди цікавляться фінансовою звітністю банків, яка дозволяє їм отримати 
значний обсяг інформації про якісні та кількісні характеристики діяльності банківських установ.  

Звітність ж банків формується на основі стандартів та правил бухгалтерського обліку, які в 
повній мірі мають розкривати якість активних операцій, кількісні показники наявних ризиків та 
обсягів резервів, стан ліквідності, обсяг власного капіталу тощо. Найбільше уваги завжди 
приділяють обсягу власного капіталу та якості кредитного портфеля, якому в активних операціях, 
загальних доходах належить основне місце і притаманний найбільший ризик впливу на стан 
надходжень та капіталу. З цієї причини дослідження повноти відображення в бухгалтерському 
обліку кредитних операцій за економічним та юридичним змістом є надзвичайно актуальним. 

За строками користування з визначення ризиків при формуванні резервів кредит поділяється 
на строковий (короткостроковий, довгостроковий), відстрочений (пролонгований), прострочений 
та сумнівний до повернення. Короткостроковий кредит – кредит до одного року. Короткострокові 
позики можуть надаватись банками у випадку тимчасових фінансових ускладнень, що виникають у 
зв’язку з витратами виробництва (обігу), не забезпеченими надходженням коштів у відповідному 
періоді. Довгострокові кредити – більше одного року. Надаються під забезпечення заставою 
(майном, майновими правами, цінними паперами), гарантією. Можуть надаватись для формування 
основних засобів, на капітальні витрати по реконструкції, модернізації, розширенні вже діючих 
основних засобів, на нове будівництво, на приватизацію тощо.  

Кредит, по якому закінчився строк повернення, встановлений в кредитному договорі між 
банком та позичальником, а позичені кошти при ньому не повернені останньому називається 
простроченим.  
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Відстрочений (пролонгований) – це кредит чи його частина, строк повернення по якому 
перенесено на прохання позичальника на пізнішу дату. Відстрочка погашення кредиту 
оформлюється додатковою угодою до основного кредитного договору та супроводжується, як 
правило, встановленням більш високої процентної ставки. До відстрочених кредитів відносяться 
пролонговані кредити. 

На сьогодні пролонговані кредити банки враховують при класифікації кредитів у групи ризику 
з метою розрахунку резерву під кредитні ризики як якість обслуговування боргу. За результатами 
класифікації кредитного портфеля визначається категорія кожної кредитної операції: “стандартна”, 
“під контролем”, “субстандартна”, “сумнівна” чи “безнадійна” [1]. 

Проте, зазначена класифікація кредитів знаходить відображення не у фінансовій, а 
статистичній формі звітності № 604 “Звіт про формування резерву на відшкодування можливих 
втрат за кредитними операціями”, яка доступна лише Національному банку. Всі ж клієнти, 
потенційні контрагенти банку не мають доступу до цієї інформації і відповідно не володіють 
інформацією про наявні його ризики. 

Основною особливістю сьогоднішньої кризи у банківській системі є суттєвий вплив 
недостатньої ліквідності, яка є в свою чергу наслідком розривів між термінами повернення пасивів 
(депозити фізичних та юридичних осіб)) та термінами отримання платежів навіть за строковими 
кредитами (прострочені і сумнівні до повернення недоцільно враховувати, оскільки вони в момент 
виникнення вже впливають на стан ліквідності). Тому на порядок денний різко постає актуальне 
питання – правильність, об’єктивність та повнота обліку строкових кредитів, які скрито впливали і 
впливають на ліквідність банку та можливість її оцінки різними юридичними і фізичними особами. 

Найсуттєвішою проблемою ми бачимо те, що питома вага пролонгованих кредитів суттєво 
фактично за економічним змістом операцій зростає, а в бухгалтерському обліку такий стан активів 
не знаходить відображення, оскільки операції з продовження строку дії (пролонгації) кредитних 
договорів відображаються у бухгалтерському обліку за такими ж відповідними рахунками з обліку 
короткострокової або довгострокової заборгованості Плану рахунків банків України залежно від 
строку, що визначається від дати пролонгації договору до дати їх погашення. Тобто у обліку 
пролонговані кредити відображаються як строкові, тим самим збільшений потенційний ризик 
неповернення кредитів скритий від користувачів, які бажають проаналізувати звітність банку і 
отримати інформацію про його кредитний ризик [6].  

Для прикладу і підтвердження наведеної інформації наводимо дані про структуру кредитних 
вкладень банківської системи України за термінами погашення за період 2004–2008 років (див. 
таблицю). 

 

Структура кредитних вкладень банківської системи України впродовж 2004–2008 років  
[4, с. 25, 5, 19, 6, с. 31–32], млрд грн 

За станом на 
Кредитний 
портфель, 
усього 

Кредити суб’єктам 
господарювання 

Кредити 
фізичним 
особам 

Строкові 
Прострочені та 
сумнівні до 
повернення 

01.01.2004 73,4 57,9 8,9 70,9. 2,5 
01.01.2005 97,2 72,9 14,6 94,0 3,1 
01.01.2006 156,4 109,0 33,1 153,0 3,4 
01.01.2007 269,7 167,7 77,8 265,2 4,4 
01.01.2008 429,8 276,2 153,6 423,4 6,4 
01.01.2009 741,5 472,6 268,9 723,5 18,0 

 
З даних таблиці видно, що хоча в банках і поступово налагоджувалась кредитна дисципліна, 

однак сума прострочених кредитів збільшилася в 9,5 раза і виявилась недостатньо суттєвою в 
процентному виразі – 2,5% (18 млрд грн) загального обсягу кредитного портфелю, що не дуже 
насторожувало як банки, так і урядовців та всіх громадян. Крім того, ще 3-5 відсотків загального 
обсягу кредитного портфеля становили пролонговані кредити, які ще в умовах економічного 
зростання становили загрозу своєчасного повернення та не знаходили відображення у фінансовій 
звітності. З початком економічної кризи в Україні питома вага пролонгованих кредитів суттєво 
зростає, оскільки банки відстрочують платежі все новим і новим позичальникам, які отримали 
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фінансові труднощі щодо погашення заборгованості і гарантії погашення ними в майбутньому 
зовсім банки не отримали. Обсяг таких кредитів за неофіційною інформацією на кінець першого 
кварталу 2009 року становить 25–30% загального обсягу кредитного портфелю. Така цифра є 
суттєвою, а відображення її у балансі достовірно показало б ризики банку та стан наявної та 
майбутньої ліквідності. 

План рахунків банків України, складений за міжнародними стандартами бухгалтерського обліку 
впродовж декількох років забезпечував використання в бухгалтерському обліку рахунків 
пролонгованої заборгованості і, враховуючи наведені вище обґрунтування, свідчить, що доцільно 
повернутись до такої практики, удосконаливши її відповідно до сучасного стану пропонованих 
банками кредитних послуг клієнтам, практичного досвіду банківського нагляду за діяльністю банків. 

Наступною проблемою є відображення у бухгалтерському обліку кредитів за термінами надання, 
які в бухгалтерському обліку та, відповідно, у фінансовій звітності відображаються на рахунках 
короткотермінових (до одного року) і довготермінових (більше одного року) кредитів. Такий підхід, 
на нашу думку, свідчить про недосконалість механізмів обліку кредитних операцій, оскільки будь-
яка фізична особа не може на основі фінансової звітності банку правильно проаналізувати його 
ліквідність. Так, наприклад, у банку значний обсяг кредитів може бути на термін трохи більший за 
рік, а фізична особа буде собі уявляти, що це кредити на п’ять, десять чи двадцять років. Таким 
чином без наявності економічних підстав може відмовитись від співпраці з цим банком. Може бути і 
зворотня ситуація, коли кредити фактично видані на дуже тривалі терміни (10–25 років), а 
працівники банку чи інші зацікавлені особи будуть переконувати фізичну особу, що терміни їх 
кредитів є до двох років і імовірності втрати ліквідності, платоспроможності немає. 

У минулому положення НБУ “Про кредитування”, яке втратило чинність більше 5 років тому, 
передбачало класифікацію кредитів за термінами надання на: 

- короткотермінові (до одного року); 
- середньострокові (від одного до трьох років); 
- довгострокові (більше трьох років). 
Така класифікація і облік кредитів може і не є повною, проте дозволяє відображати в 

бухгалтерському обліку і фінансовій звітності більш реальний стан ліквідності банку. 
Аналогічно класифікованим кредитам у групи ризику (наведено вище), достатньо широкий 

обсяг інформації про стан ліквідності відображають банки лише у формах статистичної звітності, 
які подаються Національному банкові України. 

Враховуючи сьогоднішню ситуацію щодо стану ліквідності значної кількості банків в Україні, 
суспільство для відновлення довіри до банківських установ буде вимагати набагато більшого 
обсягу інформації про їх діяльність. Цього можна досягти завдяки розробленим рекомендаціям по 
удосконаленню методики обліку кредитних операцій як банків, так і інших суб’єктів господа-
рювання на основі проаналізованого у статті матеріалу, а саме: 

- необхідно запровадити методику обліку відстроченої (пролонгованої) заборгованості за 
кредитними операціями, передбачивши в Плані рахунків банків України рахунки для обліку 
пролонгованої заборгованості в залежності від терміну її виникнення. Наприклад, від одного до 
трьох місяців та від трьох місяців до одного року. Привілегією банків може бути ж можливість 
відображення відстроченої заборгованості впродовж місяця на рахунках строкової. За цей час банк 
має врегулювати з позичальником всі моменти щодо наявних проблем та перспектив по 
погашенню кредиту; 

- розширити облік кредитних операцій за термінами надання, отримання шляхом передбачення 
в Плані рахунків банків України рахунків для обліку короткотермінової (до 1 року), 
середньотермінової (від 1 до 3 років) та довготермінової заборгованості (більше 3 років). Не зайвим 
буде і більш розширений бухгалтерський облік кредитної заборгованості за термінами надання. 

Аналогічний порядок відображення в бухгалтерському обліку кредитної заборгованості можна 
запровадити і для підприємств, організації, що забезпечить можливість глибокого та ефективного 
аналізу їх ліквідності більш ґрунтовно. 

 
_______________________________________ 
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In the article investigational a record-keeping of credit operations of banks is after the terms of 
grant and timeliness of implementation of the initially celled agreements. On this basis 
recommendations are offered on the improvement of operating for today in Ukraine of method of 
record-keeping of credit operations of, which will provide more real reflection in the financial 
reporting of present risks of banks and state of liquidity. 

Key words: account, bank institutions, prolonged, a debt, short-term, long-term credits, financial 
reporting, is deferred. 
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Исследовано бухгалтерский учет кредитных операций банков за строками размещения и 
своевременностью исполнения первично укладенных договоров. На этой основе предложено 
рекомендации по усовершенствованию действующей на сегодня в Украине методики 
бухгалтерского учета кредитных операций, что обеспечит более реальное отображение в 
финансовой отчетности имеющихся рисков банков и состояние ликвидности. 

Ключевые слова: учет, банковские учреждения, пролонгированная, отстроченная задолжен-
ность, краткосрочные, среднесрочные, долгосрочные кредиты, финансовая отчетность. 



<<
  /ASCII85EncodePages false
  /AllowTransparency false
  /AutoPositionEPSFiles true
  /AutoRotatePages /All
  /Binding /Left
  /CalGrayProfile (Dot Gain 20%)
  /CalRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CalCMYKProfile (U.S. Web Coated \050SWOP\051 v2)
  /sRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CannotEmbedFontPolicy /Warning
  /CompatibilityLevel 1.4
  /CompressObjects /Tags
  /CompressPages true
  /ConvertImagesToIndexed true
  /PassThroughJPEGImages true
  /CreateJDFFile false
  /CreateJobTicket false
  /DefaultRenderingIntent /Default
  /DetectBlends true
  /DetectCurves 0.0000
  /ColorConversionStrategy /LeaveColorUnchanged
  /DoThumbnails false
  /EmbedAllFonts true
  /EmbedOpenType false
  /ParseICCProfilesInComments true
  /EmbedJobOptions true
  /DSCReportingLevel 0
  /EmitDSCWarnings false
  /EndPage -1
  /ImageMemory 1048576
  /LockDistillerParams false
  /MaxSubsetPct 100
  /Optimize true
  /OPM 1
  /ParseDSCComments true
  /ParseDSCCommentsForDocInfo true
  /PreserveCopyPage true
  /PreserveDICMYKValues true
  /PreserveEPSInfo true
  /PreserveFlatness true
  /PreserveHalftoneInfo false
  /PreserveOPIComments false
  /PreserveOverprintSettings true
  /StartPage 1
  /SubsetFonts true
  /TransferFunctionInfo /Apply
  /UCRandBGInfo /Preserve
  /UsePrologue false
  /ColorSettingsFile ()
  /AlwaysEmbed [ true
  ]
  /NeverEmbed [ true
  ]
  /AntiAliasColorImages false
  /CropColorImages true
  /ColorImageMinResolution 300
  /ColorImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleColorImages true
  /ColorImageDownsampleType /Bicubic
  /ColorImageResolution 300
  /ColorImageDepth -1
  /ColorImageMinDownsampleDepth 1
  /ColorImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeColorImages true
  /ColorImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterColorImages true
  /ColorImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /ColorACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /ColorImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000ColorACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000ColorImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasGrayImages false
  /CropGrayImages true
  /GrayImageMinResolution 300
  /GrayImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleGrayImages true
  /GrayImageDownsampleType /Bicubic
  /GrayImageResolution 300
  /GrayImageDepth -1
  /GrayImageMinDownsampleDepth 2
  /GrayImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeGrayImages true
  /GrayImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterGrayImages true
  /GrayImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /GrayACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /GrayImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000GrayACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000GrayImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasMonoImages false
  /CropMonoImages true
  /MonoImageMinResolution 1200
  /MonoImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleMonoImages true
  /MonoImageDownsampleType /Bicubic
  /MonoImageResolution 1200
  /MonoImageDepth -1
  /MonoImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeMonoImages true
  /MonoImageFilter /CCITTFaxEncode
  /MonoImageDict <<
    /K -1
  >>
  /AllowPSXObjects false
  /CheckCompliance [
    /None
  ]
  /PDFX1aCheck false
  /PDFX3Check false
  /PDFXCompliantPDFOnly false
  /PDFXNoTrimBoxError true
  /PDFXTrimBoxToMediaBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXSetBleedBoxToMediaBox true
  /PDFXBleedBoxToTrimBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXOutputIntentProfile ()
  /PDFXOutputConditionIdentifier ()
  /PDFXOutputCondition ()
  /PDFXRegistryName ()
  /PDFXTrapped /False

  /Description <<
    /CHS <FEFF4f7f75288fd94e9b8bbe5b9a521b5efa7684002000500044004600206587686353ef901a8fc7684c976262535370673a548c002000700072006f006f00660065007200208fdb884c9ad88d2891cf62535370300260a853ef4ee54f7f75280020004100630072006f0062006100740020548c002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee553ca66f49ad87248672c676562535f00521b5efa768400200050004400460020658768633002>
    /CHT <FEFF4f7f752890194e9b8a2d7f6e5efa7acb7684002000410064006f006200650020005000440046002065874ef653ef5728684c9762537088686a5f548c002000700072006f006f00660065007200204e0a73725f979ad854c18cea7684521753706548679c300260a853ef4ee54f7f75280020004100630072006f0062006100740020548c002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee553ca66f49ad87248672c4f86958b555f5df25efa7acb76840020005000440046002065874ef63002>
    /DAN <>
    /DEU <>
    /ESP <>
    /FRA <>
    /ITA <>
    /JPN <>
    /KOR <FEFFc7740020c124c815c7440020c0acc6a9d558c5ec0020b370c2a4d06cd0d10020d504b9b0d1300020bc0f0020ad50c815ae30c5d0c11c0020ace0d488c9c8b85c0020c778c1c4d560002000410064006f0062006500200050004400460020bb38c11cb97c0020c791c131d569b2c8b2e4002e0020c774b807ac8c0020c791c131b41c00200050004400460020bb38c11cb2940020004100630072006f0062006100740020bc0f002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e00300020c774c0c1c5d0c11c0020c5f40020c2180020c788c2b5b2c8b2e4002e>
    /NLD (Gebruik deze instellingen om Adobe PDF-documenten te maken voor kwaliteitsafdrukken op desktopprinters en proofers. De gemaakte PDF-documenten kunnen worden geopend met Acrobat en Adobe Reader 5.0 en hoger.)
    /NOR <>
    /PTB <>
    /SUO <>
    /SVE <>
    /ENU (Use these settings to create Adobe PDF documents for quality printing on desktop printers and proofers.  Created PDF documents can be opened with Acrobat and Adobe Reader 5.0 and later.)
  >>
  /Namespace [
    (Adobe)
    (Common)
    (1.0)
  ]
  /OtherNamespaces [
    <<
      /AsReaderSpreads false
      /CropImagesToFrames true
      /ErrorControl /WarnAndContinue
      /FlattenerIgnoreSpreadOverrides false
      /IncludeGuidesGrids false
      /IncludeNonPrinting false
      /IncludeSlug false
      /Namespace [
        (Adobe)
        (InDesign)
        (4.0)
      ]
      /OmitPlacedBitmaps false
      /OmitPlacedEPS false
      /OmitPlacedPDF false
      /SimulateOverprint /Legacy
    >>
    <<
      /AddBleedMarks false
      /AddColorBars false
      /AddCropMarks false
      /AddPageInfo false
      /AddRegMarks false
      /ConvertColors /NoConversion
      /DestinationProfileName ()
      /DestinationProfileSelector /NA
      /Downsample16BitImages true
      /FlattenerPreset <<
        /PresetSelector /MediumResolution
      >>
      /FormElements false
      /GenerateStructure true
      /IncludeBookmarks false
      /IncludeHyperlinks false
      /IncludeInteractive false
      /IncludeLayers false
      /IncludeProfiles true
      /MultimediaHandling /UseObjectSettings
      /Namespace [
        (Adobe)
        (CreativeSuite)
        (2.0)
      ]
      /PDFXOutputIntentProfileSelector /NA
      /PreserveEditing true
      /UntaggedCMYKHandling /LeaveUntagged
      /UntaggedRGBHandling /LeaveUntagged
      /UseDocumentBleed false
    >>
  ]
>> setdistillerparams
<<
  /HWResolution [2400 2400]
  /PageSize [612.000 792.000]
>> setpagedevice


